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КІБЕРБУЛІНГ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ: МЕХАНІЗМИ РЕАГУВАННЯ ТА 
ПРОФІЛАКТИКИ 

Актуальність проблеми булінгу та його різновидів у сучасному освітньому середовищі 
закладів загальної середньої освіти засвідчує її затребуваність в освітянської спільноти, 
батьків, представників громадськості. Однак, незважаючи на таку популярність, ця проблема 
задля її успішного вирішення вимагає поєднання наукових розвідок учених та напрацювань й 
досвіду педагогів-практиків.  

Адже згідно результатів статистичних даних про кібербулінг в освітньому середовищі, його 
показники зростають. Особливе зростання помічено в період воєнного стану в якому ось уже 
третій рік перебуває Україна. 

Впродовж останніх років явище насильства в шкільному середовищі викликає певний 
інтерес дослідників з багатьох освітніх галузей. Відносно недавно кібербулінг став предметом 
вивчення і в Україні, зокрема у працях вчених Т. Миронюк, Л. Найдьонова, О. Лапа, 
О. Момот, І. Лубенець та інших. Посилює цей інтерес прийняття Закону України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню)» 
(2019) [1].  

Ідею розгортання кампанії протидії булінгу, розпочату державними й громадськими 
організаціями, підтримали засоби масової інформації, освітянські спільноти. 

Проте, варто зазначити, що для світового наукового простору ця проблема не є новою. 
Вперше її дослідженням почали займатися на початку 70-х років минулого століття вчені П.-
П. Хайнеманн (1972), Д. Ольвеус (1973) та А. Пікас (1975) зі Скандинавії [1]. Що й 
започаткувало процес вивчення різних видів цькування серед школярів.  

Згодом зазначені локальні дослідження переросли у міжнародні та уможливили 
започаткування співпраці між науковими товариствами різних країн. Це привернуло увагу 
освітян, політиків, батьків. З інтенсивним розвитком інтернету, поширенням спілкування 
учнів у соцмережах проблема булінгу в шкільному середовищі перейшла в цькування 
особистості в соціальних мережах та інтернеті й отримала назву – кібербулінг. 

Реалії сьогодення підтверджують, що проблема кібербулінгу як прояву агресії в освітньому 
середовищі стає все більш значущою. Умови сучасного суспільства сприяють поширенню 
жорстокості та насильства, які все частіше проявляються у відносинах між молодими людьми.  

У цьому контексті варто наголосити, що шкільне цькування певним чином різниться від 
понять «конфлікт», «примус», «приниження», оскільки характеризується як об'єктивно 
існуючі впродовж певного періоду, регулярні приниження гідності та знущання над учнями з 
метою шантажу, залякування школярів через соціальні мережі. Адже у віртуальному світі, як 
і в реальному житті, на молодих людей чатує багато небезпек. І однією з них є «віртуальне 
цькування» або «кібербулінг». 

Кібербулінг (з англ. bull – бик; агресивно нападати, чіплятися, провокувати, 

тероризувати). Це – розсилка повідомлень образливого й загрозливого змісту, поширення в 
інтернеті неправдивої і принизливої інформації, а також фото та відео за участю об’єктів 
цькування. 

Таким чином, під кібербулінгом розуміємо способи публічного приниження жертви за 
допомогою цифрових технологій. До проявів кібербулінгу в шкільному середовищі відносимо 
й сучасні інтернет-ігри «Синій кит», «Червона сова», «Розбуди мене о…», «Голуба принцеса» 
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та інші. Через відеоконтент соціальних мереж так звані «куратори» намагаються вплинути на 
ще не зовсім стійку дитячу психіку, надсилають учням різні завдання, організовують пошукові 
квести, а в комплексі – можуть й довести до самогубства. Роблять це злочинці шляхом погроз 
вбити когось із близьких із застосуванням сильного психологічного тиску. 

Аналіз соціальних мереж підлітків та опрацювання статистичних даних у відкритих 
джерелах дає підстави стверджувати, що кібербулінг присутній в усіх сферах діяльності 
учнівської молоді, тому маємо досить велику кількість форм кіберцькування.  

Кібербулінг – це активна дія, яка спрямована на завдання психологічної травми зростаючій 
особистості, шляхом приниження, образ, відкритого шантажу за допомогою соціальних 
мереж, телефону, знімання на відео принижень, погроз, бійок та поширення без дозволу цього 
контенту в соціальних мережах. 

Кібербулінг має структуру умовного трикутника, яка містить три компоненти: кібербулер, 
жертва та спостерігачі. Ініціаторами цькування – кібербулерами зазвичай є учні, які мають 
певні проблеми з психічним розвитком, страдають так званим «нарцисизмом», прагнуть 
влади, намагаються самоствердитися за рахунок інших школярів.  

Кібербулінг – це новітня форма дитячої агресії, що відображає жорстоку поведінку інших 
осіб з метою нашкодити, принизити, образити молоду людину й не тільки, шляхом 
використання різноманітних інформаційно-комунікативних засобів, електронної пошти та 
розсилки в соціальних мережах. Зазвичай терміном «кібербулінг» позначають різні форми 
агресивної поведінки в мережах та спілкування за допомогою сучасних медіаресурсів. 

До типових характеристик кібербулінгу відносимо: 
 систематичність (повторюваність) дій кібербулера; 
 наявність сторін протидії – кривдник (булер), потерпілий (обрана жертва), 

спостерігачі (за наявності); 
 дії або бездіяльність кривдника, наслідком яких є нанесення або заподіяння психічної 

або фізичної травми, приниження, страх, тривога, підпорядкування потерпілого інтересам 
кривдника;  

 соціальна ізоляція потерпілого; 

 дія кібербулінгу може бути персоніфікованою та анонімною (жертва не здогадується, 
хто є кривдником); 

 швидке поширення у віртуальному просторі; 
 від проявів кібербулінгу неможливо сховатися (на відміну від булінгу в класному 

колективі); 
 спрямування на завдання психологічної або ж фізичної шкоди молодій людині; 
 фінансова зацікавленість, шахрайські наміри та дії. 

За сучасних реалій воєнного стану найпоширенішими видами кібербулінгу в освітньому 
середовищі виступають: публічне розголошення особистої інформації, ошуканство, 
відчуження (ізоляція), перепалка (флеймінг), самозванство, наклепи, нападки (домагання), 
фішинг, хепіслепінг, кіберпереслідування, онлайн-грумінг, тролінг тощо.  

Чек-лист порад, які допоможуть запобігти кібербулінгу в освітньому середовищі. 
1. Кіберпес. Для боротьби з кібербулінгом створено чат-бот проти кібербулінгу. Кіберпес 

допоможе дізнатись більше про кібербулінг і його прояви, видалити образливі коментарі з 
соціальних мереж, підкаже контакти служб допомоги. Здобувачі освіти можуть спілкуватися 
Кіберпсом у Viber. У чат-боті можна довідатися про те, як діяти учням студентам, батькам, 
педагогам, якщо вони стали жертвою кібербулінгу. 

Інформація у чат-боті допоможе визначити вид кібербулінгу, як самостійно видалити 
образливі матеріали з соціальних мереж, а також куди звертатись за допомогою. 

У чат-боті «Кіберпес» міститься детальна інформацію про кібербулінг, як він проявляється 
в соцмережах, як швидко визначити загрозливий контент, що містить кібербулінг. Надаються 
дієві поради про те, що робити, якщо ви стали жертвою кібербулінгу, як правильно видалити 
матеріали, що містять прояви різних видів цькування. 
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2. З метою запобігання проявам булінгу та кібербулінгу в освітньому середовищі створено 
спеціальний проєкти з протидії булінгу в школі «Стоп, шкільний терор» або («Безпечна 
школа»). Концепція «Школа, безпечна і дружня до дитини». «Коли вашу дитину цькують» – 

посібник для батьків школярів. 
3. Міністерство цифрової трансформації України за підтримки ЮНІСЕФ запустило новий 

освітній серіал «Про кібербулінг для підлітків». Щоб переглянути всі серії та отримати 
сертифікат, необхідно авторизуватися в системі. 

Цькування в освітньому середовищі є більш прихованим, ніж в інших молодіжних 
спільнотах. Воно стає більш жорстокішим, продуманим, добре спланованим.  

Зазвичай це цілеспрямоване та усвідомлене приниження людини і педагогічній спільноті 
необхідно докласти всіх зусиль для організації ефективної роботи щодо профілактиці 
кібербулінгу в освітньому середовищі. 

Діяльність із запобігання кібербулінгу серед здобувачів освіти має бути орієнтована на 
виховання ціннісного ставлення школярів до свого життя та здоров'я, створення позитивної 
атмосфери з метою сприяння успішній соціалізації кожного учасника освітнього процесу. 
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